

“苏大强”的“状元基因”

“状元基因”让江苏不仅成为教育大省 更通过“智力担当”成为经济强省

拥有8000余万人口的江苏如何决胜全面小康?“苏大强”的“状元基因”,或可“另辟蹊径”解码这个GDP(国内生产总值)近10万亿元(人民币,下同)大省的高水平小康之路。

【本报讯】提到江苏,人们往往会联想到诗情画意的梦里水乡、实力强大的县域经济、名扬海外的江苏制造……如今,“苏大强”这一名号更是随着电视剧《都挺好》的热播深入人心。

但江苏不仅有“苏大强”。据不完全统计,在中国科举制度存续的1300余年间,来自江苏的状元遥遥居于各省区榜首。仅清朝,就有三分之一的状元来自江苏。江苏成为科举时代的“状元担当”。坐落在南京秦淮河畔的江南贡院,如今仍是

万千学子必“打卡”的景点。江南贡院始建于南宋乾道四年(1168年),经历代修缮扩建,明清时期达到鼎盛。从建成至晚清废除科举,共输送800余名状元、10万余名进士、上百万名举人。

在清代,江苏状元数量在全国遥遥领先,苏州状元数又占了江苏的大多数,苏州由此而得“状元之府”的美誉。在苏州状元文化博物馆,状元文物悉数展出,展陈着千百年来的苏派“状元基因”,吸引着往来的游客驻足观看。

沿着古代状元走过的路,一路向东,即可来到当代的体育“状元府”——孕育了大批世界冠军的体育之乡南通。据不完全统计,截至2019年6月,南通共产生了20多位世界冠军,被誉为“世界冠军的摇篮”。

在南京大学历史系教授贺云翱看来,位于中国东南地区的江苏,形成了“中道、包容、温和、知行合一”的文化气质。经过历代发展,江苏形成了一种实事求是、经世致用的学风,为国家输送了大

量人才。“明清两代江苏产生的进士和状元在全国独占鳌头,当时的江南文化圈代表了中国古代文化水平的高峰,这种崇文重教的文化也延续至今。”贺云翱认为,文化基础为江苏的经济腾飞奠定了最坚实的基础。

随着工商业的萌芽,清末时期的江苏状元不再“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”,而是在时代之交勇立潮头。如状元张謇一样的读书人,开始在当地大办实业,为中国近代民族工业的兴起做出了巨大贡献。

迄今,千百年来的“状元基因”让江苏不仅成为教育大省,更通过“智力担当”成为经济强省。江苏的区域创新能力连续多年位居中国前列,成为

中国创新活力最强、创新成果最多、创新氛围最浓的省份之一。

在去年发布的“新中国成立70周年成绩单”中:江苏以占全国1.1%的土地、5.8%的人口,创造了中国10.3%的生产总值。2018年,江苏GDP已经达到了9.26万亿元,稳居全国第二,是新中国成立初期的数百倍。

值得一提的是,在书香的熏陶下,江苏的“状元基因”不仅在中心城市传承,更是深入“骨髓”与“经络”。2019年,江苏成为中国首个全省地级市GDP均突破3000亿元的省份。

专家学者们看来,“状元基因”孵化出的发达经济与创新活力为江苏高水平建成小康社会插上了翅膀,体现中国力量中的“江苏担当”。杨颜慈文



“文博之乡”三代人的“蓝白”传承

蓝印花布又称药斑布,至今已有千年历史。刻板、上铜油、湿布和浆、刮浆、晾干、染色、晾晒、刮白等是蓝印花布印染必不可少的工序。在“文博之乡”江苏南通,传统蓝印花布作为吉祥喜庆健康之布见证着普通百姓一生中的重要时刻,反映着民众的朴素美和含蓄美。作为国家级非物质文化遗产蓝印花布印染技艺代表性传承人,为保护濒临失传的蓝印花布印染技艺,吴元新四十年如一日地坚守、创新,他和他的女儿、女婿通过创办蓝印花布博物馆、建立染房、出版专著等方法努力传承着蓝印花布技艺。因为吴元新的小孙女吴抒染(右),6岁开始学习刻版和扎染的她常常为参观的小朋友介绍蓝印花布纹样的吉祥含义。

洪波 摄

坚持生态优先、绿色发展,不断筑牢生态环境底线

盐城滨海:推进环境改善 擦亮碧水蓝天“生态底色”

【本报讯】日前,江苏省生态环境厅公布了今年1-6月份全省空气质量排名,盐城滨海县优良天数达标率88%,位列全省54个县(市、区)第五,盐城全市第二。环境质量有效改善,带给市民美好享受,这是滨海加强生态环境保护交上的一份优异成绩。

近年来,滨海全面践行盐城市委“绿色转型、绿色跨越”路径,坚持生态优先、绿色发展,不断筑牢生态环境底线。紧紧围绕生态环境高质量目标,强弱项、补短板,扎实推进生态环境保护各项工作,一批群众反映强烈的突出环境问题得到有效解决,天更蓝、地更绿、水更清、景更美,已成为全县高质量发展的鲜明底色。

环境保护效果持续显现,生态文明建设日益加强。滨海县生态环境局发布的数据显示,今年上半年该县环境质量继续保持总体改善的良好势头,全

县PM2.5平均浓度38.8微克/立方米,与去年同期削减21%;优良以上天数比例比去年同期提高13个百分点;地表水环境质量稳定,地表水国、省考断面水质考核目标均为Ⅲ类;地下水源地水质持续保持Ⅲ类以上标准。

致力打赢蓝天碧水净土保卫战,滨海以打好污染防治攻坚战“滨海行动”30项任务为重点,全面系统开展生态环境综合整治,推进生态环境质量持续改善。划定高排放车辆城区限行区域,严格落实扬尘管控“6个100%”措施,出台县城禁(限)放烟花爆竹实施意见,切实减轻群众“心肺之患”;完成全县集中式饮用水水源保护区“划、立、治”和集中式饮用水源地突发环境事件应急预案修订,保障水环境长治久清;开展重点行业企业用地污染调查,建立污染地块清单和优先管控名录,呵护一方净土。同时,全面整治农村生态环境,加强生态

环境保护与修复,积极开展节能减排全民行动,推进绿色滨海建设,深化生态文明镇村创建,不断提高区域环境质量。

滨海县有关方面负责人表示,下一步,该县将继续以绿色发展为导向厚植生态底色,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,系统推进污染治理,加快污水处理、面源污染、垃圾处置利用和危废处置等项目建设,切实解决好“气、水、土、废、乱”等突出问题。今年下半年,确保空气质量优良天数比率不低于81.7%,PM2.5年均浓度不高于38微克/立方米,确保国控、省控断面水质达标率始终保持100%。统筹推进生态沿海、森林乡村、园林城镇、景观通道、河道绿化建设,年内新造成片林1万亩以上,林木覆盖率达31.6%以上,新建森林小镇、森林村庄、专业村18个以上,努力以高质量的生态环境为群众创造高品质生活。

滨宣文

外籍“粉丝团”走进江苏宿迁 体验“绿色”小康生活

【本报讯】“这酒非常猛,也非常爽。”“就好像有一团火,顺着喉咙就冲下去了,但喝完之后满口都是香气。”7月18-19日,由数十名外籍友人组成的“粉丝团”走进江苏宿迁,赏鲜桃、品美酒、听戏曲……玩得亦乐乎,体验宿迁别样“绿色”小康生活。

据悉,本次外籍粉丝“Gojiangsu·走进宿迁”活动由江苏省人民政府新闻办公室与中国日报网共同举办。从2018年4月起,江苏省人民政府新闻办公室从江苏海外社交媒体平台“脸书”、“推特”和“照片墙”账号的200多万粉丝中,邀约来自美国、英国、法国、俄罗斯、巴西、巴基斯坦、南非、孟加拉等十几个国家的数百名外籍粉丝,分批游历江苏各地,通过多样的文化体验活动,感受江苏的风土人情和文化魅力,向各国民众推介美好江苏。

7月18日下午,在宿迁市泗阳县卢集镇桃园,品尝了当地特色鲜桃之后,“歪果仁”们兴致勃勃地冒雨游览桃园,或与满树鲜桃“亲密”合影,或边游览边赞叹这里的美丽景色。

“每一天,中国都在向我展示新的一面,每一天对我来说,都是一段新的旅程。”来自美国的Caitlin Amendariz告诉记者,这里的美景和美食让她难以忘怀,也让她体验了不一样的风俗及文化。

“我了解了中国白酒的起源,还有酿造的流程,这对我来说非常珍贵。”7月19日下午,在泗阳县双沟酒厂,来自南非的Cee-JaySamuels告诉记者,中国的酿酒文化源远流长,“这里不仅能品尝到美酒,还能了解到历史,这些细节非常棒。”

“在宿迁泗阳,我们看到楼房错落有致,道路纵横畅通,青青树绿,碧水荡漾,一幅美丽的新农村画卷展现眼前。在泗洪,洪泽湖湿地景区一年四季皆有美景,是‘天然物种基因库’,是世界候鸟重要栖息地与越冬地,生态环境优良。”江苏省政

府新闻办相关同志介绍,今年是全面建成小康社会的收官之年,近年来,江苏积极推进绿色转型,留住“绿水青山”创造“金山银山”。与此同时,扶贫产业园、种植养殖专业合作社等生态产业项目在宿迁落地生根,蹚出一条生态富民之路。这些有益实践,较好地诠释了江苏作为经济大省,坚持统筹

做好生态环境保护和经济发展,让绿色成为全面小康的底色。

据悉,两天时间里,外籍“粉丝团”游览了卢集镇桃园,参观中国杨树博物馆,欣赏淮海剧团表演,打卡洪泽湖大美湿地,接触双沟酒文化,切身感受宿迁独特的生态环境和风土人情。刘林文



7月18-19日,由数十名外籍友人组成的“粉丝团”走进江苏宿迁,赏鲜桃、品美酒、听戏曲……玩得亦乐乎,体验宿迁别样“绿色”小康生活。图为外籍“粉丝团”与桃雕艺术家交流学习。

刘林文

费孝通笔下的江村:老样本焕发新生机

江村人沿着足迹走进村庄的昨天、今天与明天

【本报讯】江村,坐落于江苏省苏州市吴江区七都镇,是苏南众多小村庄中的一个。这个小小的村庄面积只有4.5平方公里,人口不到3000人,却是中外学者了解和研究中国农村的窗口。江村本名开弦弓村,弯弯的小清河穿村而过,如一张拉满的弓,村名由此而来。1936年7月,费孝通来到村里,围绕这个小村进行了两个月的调查,最终写成《中国农民的生活》(即《江村经济》)。从此,江村和社会学家费孝通一起名扬海内外。

费孝通一生26次造访开弦弓村,村里处处都留下了他调查研究的足迹。村民姚富坤没想到,自己24次参与接待费孝通访问的活动,耳濡目染之下从“被研究者”转变为“研究者”,能用社会学的调查方法著书立说,成了“农民教授”。

在年届七旬的姚富坤眼中,江村早已达到小康水平。村民有小别墅住,有汽车开,不愁吃穿,不少富裕起来的村民还在镇上买了房子。2019年村民人均可支配收入达4万元人民币左右,“这还是相对保守的数字”,姚富坤说。

如今,距离费孝通最后一次访问江村近20年了,江村也蕴藏着新的变迁。例如在产业方面,近年来江村已形成化纤纺织、羊毛衫编织和水产养殖三大主导产业。又如,江村的农民已很少从事农业活动,他们把土地承包出去,每年收取租金。

江村现在仍是学者研究中国农民生活的窗口。从1981年开弦弓村出现第一个调查基地至今,已有25个大专院校在这里设立实践调查基地。姚富坤每年接待的到访客人达上万人次。

村党委书记沈斌介绍说,江村正在加快文化礼堂、江村市集、研学民宿等项目的建设。2019年江村文化礼堂已改造完成,现已投入使用,已举办多场活动;今年4月,江村民宿联盟正式成立,提升乡村游、研学游的承载力,为“中国·江村”文化注入内涵和活力。

江村的“足迹路”是当年费孝通经常走的村路。江村人沿着足迹走进村庄的昨天、今天与明天。一代又一代人讲述着属于自己的“江村故事”。

“80后”周燕燕大学毕业后回村担任妇女主任,每天活跃在村里的大街小巷,为村民搞好服务。“90后”姚凌超大学毕业后回村开网店,将村里生产的针织衫销往全国各地,成为新生代偶像。这些年轻人正在为这个传统村庄注入新的活力。

周建琳文

江苏启动海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动

【本报讯】7月20日,江苏省委统战部举行的海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动启动。36个国家和地区的168所华文学校及华人社团的华裔老师和学生齐聚“云端”,在专家学者的讲解和教学演示下,开启了品味运河美景和中华文化的旅程。

江苏省委统战部常务副部长李国华出席开幕式并讲话。他指出,海外华裔学子们可以通过这次

丰富的运河文化体验活动,尽情领略江苏独特魅力。他希望,在未来的岁月里,华裔青少年做中外文化交流使者。

江苏省委统战部副部长、省侨办主任王华,省侨办副主任杜伟,省文化和旅游厅二级巡视员徐循华、省侨联副主席官琳等出席开幕式。

杨严文

江苏上半年新登记企业25.9万户 同比增长0.5%

【本报讯】江苏省市场监督管理局7月21日消息,今年上半年,江苏累计新登记企业增速实现正增长,新登记企业25.9万户,日均1424户,同比增长0.5%。

按累计新登记企业增速分析,一季度江苏新登记企业增速大幅回落,同比下降达21.9%。

从二季度开始,江苏累计新登记企业降幅逐步收窄,4月底同比下降9.6%,5月底同比下降5.2%,到6月底同比增速首次由负转正实现正增长。

今年以来,江苏市场主体发展在一季度受新冠疫情冲击出现短期波动后,随着疫情防控形势持续

向好,迅速出现反弹,呈现快速回升趋势。

截至今年6月底,江苏市场主体总数1111万户,较上年底增长6.3%。江苏平均每千人拥有市场主体138户,较上年底增加8户;平均每千人拥有企业44户,较上年底增加1户。

上半年,江苏新登记市场主体101万户,日均5549户,同比增长19.9%。

其中,个体工商户成为新登记市场主体最活跃板块。上半年,江苏新登记个体工商户74.9万户,日均4117户,同比增长28.6%。

徐珊珊文

高职专业排行出炉 常信院软件专业名列全国榜首

【本报讯】“金平果排行榜”(中评榜)近日发布的2020中国高职高专竞争力系列排行榜的数据显示,相比于2019年,常州信息职业技术学院全国排名上升6位,全省排名上升1位,全国理工类排名上升4位,综合竞争力继续位居常高职业院校第一。

“金平果排行榜”(中评榜)由中国科教评价网与中国科教评价研究院(杭电CASEE)、中国科学评价研究中心(武大RCCSE)共同研发的科教排行榜。其中,“金平果”中国高职院校竞争力排名被认为是反映中国高职高专院校办学情况最权威、最全面、最专业的榜单之一。

在金平果连续第八次推出的中国高职高专院校综合竞争力排行榜上,常信院位列全国第38位、江苏第5位、常州第1位、理工类第20位,较榜单

2019年发布结果,全国排名上升6位,全省排名上升1位,全国理工类排名上升4位,综合竞争力继续位居在常高职业院校第一。

今年,金平果排行榜首次发布国内高职专业评价结果,常信院“电子信息”专业大类获分专业大类竞争力排行榜第四。“计算机类”专业获分专业大类竞争力排行榜第一。电子信息工程技术、软件技术、计算机应用技术、信息安全与管理均获分专业竞争力排行榜前三,其中软件技术位列同专业全国第一。

随着“双高”时代的来临,本次“金平果”高职院校评价向深层次、多维度扩展,从学校综合竞争力向专业大类、专业类和专业评价延伸,全面、系统、公正、客观地评价了1429所高职高专院校19个专业大类、99个专业类和731个专科专业的综合实力。

吴昊朱利华文

苏州国际精英创业周:“云”上飘来“新风景”

【本报讯】2020年(第十二届)苏州国际精英创业周成果新闻发布会7月12日举行。会上透露,截至目前,已完成签约项目1581个,其中云上签约项目339个。无论是对接量,还是签约数,都超过了往年水平,实现了逆势攀高的预期目标。

每年7月定期举办的苏州国际精英周创业周,今年已经第十二届,是苏州市重要的招才引智平台。与往年相比,本届创业周立足疫情防控,坚持“全球引才、全面创新、全年运作、全网联动”导向,把众多活动搬到了“云”端上,基本实现招才引智活动全链“上云”。

苏州市委组织部副部长、市人才办主任胡卫江介绍说,活动期间,苏州组合推出“云端盛宴”,开展各类云直播、云推介、云展示、云路演、云签约等活动40余项,实现招才引智“不断线”、项目落地“不断档”。

“截至目前,平台注册用户单位累计超6300家,发布高端岗位需求58420个,点击浏览量超821万人次,期间有71.6万人次投递简历,对接达21.15万人次。”这是苏州高端网络引才平台“云聘荟”交出的最新成绩单。

苏州市全新打造的全球高端网络引才平台已于

今年4月正式上线,基本实现招才引智活动全链“上云”。从简历投递情况来看,硕士及以上学历占比32.08%,期望薪资20万/年占比56.32%,人才所涉及的产业领域主要分布在新一代信息技术、数字经济、高端装备制造、医疗器械和生物医药、新材料等。

疫情阻隔不了早已由互联网联通的世界。活动期间,遍布全球的15家创客育成中心与28家项目方签订孵化入驻协议,同时以打造苏州市创客第一站、中转站为宗旨,揭牌成立“双创中心”,形成内外互补、全球互联的引才矩阵和项目孵化体系。

10日,“2020·国际人才创新创业云博会”正式上线,重点围绕人才政策、产业资源、创新平台、营商服务等方面,发布海量多媒体产品。“上线3天,超过8万人次关注浏览云博会,较去年现场布展人气值增加了近20倍。”苏州市人社局局长朱正介绍说。

据介绍,苏州国际人才创新创业云博会是融线上展示、对接、洽谈、互动等功能于一体,依托全球高端网络引才平台“云创汇”子平台,全新打造的创业网上展馆,着重面向全球高层次人才,全年全景推介苏州最优质的创新创业资源和最贴心的国际化营商环境。

周建琳文



走进江苏宿迁“水美乡村”

在江苏宿迁市宿城区耿车镇刘圩村,大树、古井、老桥散发着历史气息,水塘、炊烟、村落勾起儿时回忆,圩内遗存的两口百年古井和60余种苏北乡土树种见证岁月变迁。据介绍,2018年以来,耿车镇紧扣“水美刘圩、田园风貌”理念,保留水圩特点、保留历史遗存、保留乡土植物、保留乡贤文化,扮靓居住环境的同时,也扮靓了当地村民的生活。图为7月18日,航拍刘圩村一角。

洪波 摄